

# 别具一格育新秀

## ——记威海九中青年教师联盟

本报记者 冯琳 通讯员 侯美静 梁箫

在威海九中,有这样一个教学团队,他们青春洋溢,他们互帮互助,他们多才多艺……他们不是以教学的方式成为组合,最终目的却是为了更好地教学,更好地带动全校师生的综合素质发展。这便是青年教师联盟,一个由65名年轻教师组成的联盟,成员多为80后教师,他们开展多种形式的活动,将素质教育从自身开始,从而带动学生们更好地发展。

去年4月份,威海九中青年教师联盟成立,他们抱着同一个目标:通过参加青年教师联盟,“锻造师德”、“提升师品”及“磨练师能”。至今,青年联盟已举办过几十次大型活动,活动范围很广,包括文化讲坛、粉笔字比赛、K歌大赛、礼仪培训及组建大本营等,全面提高了青年教师们的综合素质及工作状态。



▲2013年国庆节期间,青年教师环海徒步。



▲青年教师微型文化讲坛——史新艳老师讲解《士兵突击》里的文化事儿。

### 文化讲坛:坛坛都是“美酒”

为了在更广阔的层面帮助教师建立可持续发展的知识和能力殿堂,提高大家的文化素养,青年联盟举办微型文化讲坛活动。活动中,每一位青年教师都自选角度,涉及到文学、人文、地理、风俗、历史、健身等方方面面,主要以讲解的形式配以PPT展示。

《士兵突击》这部电视剧,想必大家都看过。可是我们“走马观花”地看过后,未必能像史老师总结出那么多哲理。在青年教师联盟定期举办的微型文化讲坛上,威海九中初二语文教师史新艳为大家做了“《士兵突击》里的文化事儿”专题讲座,她将电视剧中的如何“带兵”和教学中的如何“带学生”结合起来,将电视剧中“带兵”的好经验生动地转化为如何

带好学生的金点子,深入浅出的分析,让教师们既易于接受,又印象深刻。

在史新艳老师的良好示范下,微型文化讲坛上的内容真是异彩纷呈,讲座次次让人“惊艳”。如阮群慧老师的《乾隆生母之谜》、股金松老师的《办公室健康知识》、于文燕老师的《乡村民居与环境》等,每一期主讲人都注意将社会百态与教学实际相结合,真正做到寓教于乐,使大家受益无穷。

文化讲坛不仅丰富了青年教师的业余生活,而且提升了青年教师的精神风貌,他们戏说:威海九中的文化讲坛敢与“百家讲坛”相媲美!文化讲坛就是他们的精神美餐,餐餐都是珍馐,坛坛都是美酒。

### 培训活动:场场都很精彩

为促进青年教师快速、健康的成长,联盟通过对青年教师进行多种形式的培训不断提高青年教师的综合能力。为丰富教育文化生活,引导和激励青年教师不断提高自身修养,放松愉悦身心,学校举办了青年教师K歌大赛,舞台上,大家见识了各具风格的麦霸、歌神。汤圆圆老师的《神奇》、段云飞老师的《鸿雁》更是被联盟成员评选为个人代表曲目。

为引导教师做到“让阅读成为习惯,让思考伴随人生”,青年联盟还举行了读书漂流活动,通过读书学习提升自己的内涵与素养,维护作为教育者的尊严。《给教师的建议》、《班主任,可以做得这么有韵味》、《学生第一》等教育专著在校内漂流,青年教师的内心更澄澈,生活更充实了。

而为提高青年教师的师德修

养,更好地树立教师形象,学校特聘请专业人士对青年教师进行礼仪培训。教师纷纷表示:礼仪培训让教师们和学生及家长面前保持最得体的礼仪,而学生在潜移默化中会跟自己的老师学习礼仪,如此一来,全校师生的礼仪及综合素质都会有很大提高。

80后才俊在提升自己的同时,也不忘带领学生们共同进步。学生社团都是由青年教师们创建,他们利用课余时间教授学生相关知识和技能。股金松老师带领的海洋社团,在威海市举行的帆船大赛中取得优异成绩;陈晓琳老师负责的成长大本营成员,在山东省“快乐汉字”威海赛区也有出色的表现。社团的成立为威海九中的学生们在课余时间开展了人生大课堂,促进了学生们的全面发展。

### 业务技能:人人都在争先

青年教师现已成为威海九中的主力,在参与各种活动的同时,他们的业务技能也得到了相应的提高。

从利平老师说,青年教师联盟的成立,不仅提高了青年教师的综合素质,还提高了教师们的幸福指数。“教师也会将这种幸福感传递给学生们”,她说。幸福地享受教育,从利平老师也收获了自己的成功:在国家级核心期刊上发表了论文;撰写的课程资源获得省级一等奖;执教毕业班语文并取得优异成绩……

邹芳老师是一个准妈妈,但她仍然担任班主任并兼任两个班的数学教学,并且执教了高区数学优质课,面对繁重的工作她却表现得很轻松。她说:“我们班的孩子可懂事了,日常事务都是班干部在负责,他们都说我是大熊猫,需要保护。”熟悉邹老师的人都知道,每一批学生都会被她的魅力深深折服,跟她学习数学,学生们有十足的兴趣!

白相雨老师很严肃,但是他对教育的热情溢于言表。他说,要想收获教育的幸福,必须要让自己的课上得精彩。他这样说了,也这样做了。每一次备课他都自己斟酌,每一次授课他都激情洋溢,每一次批改他都一丝不苟,因了他的努力,在全国举办的说课比赛中,白老师取得了第一名的好成绩。

以往,青年教师刚踏上工作岗位会有很多困惑,然而在威海九中,青年联盟的成立,使青年教师在愉悦的气氛中快乐迅速地成长。多样的活动,为青年教师搭建了展示自己的舞台;专业的培训,为青年教师提供了提升自己的机会。

青年教师团结向上又人人争先!这是一个充满活力的团体,这是一群饱含激情的年轻教师,在九中这片沃土上,他们正乘着青年联盟搭载的航船,不断地丰富自己的阅历,不断地提高个人的能力,全力驶向素质教育的殿堂。

### “微粒”志愿服务队 ——用平凡的双手传递爱的正能量

在荣成市第九中学活跃着这样一群人:她们尊老爱老,为孤寡老人送去温暖和关怀;她们帮助弱困,帮助患病同学完成学业。也许在别人看来,她们所做的事细微渺小,但她们的确赢得了赞扬。她们就是“微粒”爱心志愿服务队。

端午临近,“微粒”志愿服务队成员杨宇彤和其他几名队员又

在商量着去看望宁津街道敬老院的老人,帮助老人整理内务,陪老人闲聊家常,这是多年来志愿服务队员们节假日的“必修课”。“微粒”爱心志愿服务队成立于2011年,由荣成市第九中学的22名学生组成。“我们愿用微小之举,向全社会传递正能量。”“微粒”们坚定地说。

通讯员 张天伟